

很多人去网吧，为的就是网吧高速的宽带，玩游戏畅快。然而，自2018年年底以来，衡阳市区多家网吧的经营者发现，他们网吧内的电脑开始变得卡顿，严重影响生意。不明就里的他们选择报警求助，民警调查的结果让他们大吃一惊，原来他们的电脑不知何时被人植入了一款“挖矿”程序，并被人远程控制，用于非法赚取虚拟货币牟利，严重影响了他们网吧电脑的硬件运行和网络安全。

随着警方的进一步调查发现，这些“挖矿”程序的幕后操控者，竟是河南郑州一家网络公司。

经查，该公司法人代表张某，以佣金为诱惑，唆使网络技术人员，维护网吧系统时，将“挖矿”程序悄悄植入网吧电脑主机，以此用来挖矿，通过获取虚拟币，来非法牟利。近三年以来，张某光给网络维护人员付出的佣金，高达两千万元。近日，衡阳警方抽调200余名警力，先后前往郑州及深圳，将公司法人代表张某在内的15名犯罪嫌疑人成功抓获。

网吧电脑被植入“挖矿”程序

自网吧运营的电脑被人远程控制，电脑开始变得卡顿不止，百思不得其解的运营者们纷纷报警求助。

衡阳市公安局石鼓分局网安大队副大队长刘晖介绍，经调查，民警确认了这些网吧电脑中确实存在异常程序在后台“挖矿”，“然后通过一定技术手段，把这个程序固定提出了出来。”

民警调查发现，辖区多个网吧内被植入的软件程序，会通过特定算法，在计算机上进行运算。运算完成后，自动得到特定结果，从而产生虚拟币，这些虚拟币可在第三方平台换算，获得真实货币。通俗点说，就是“网络挖矿”。

“‘挖矿’会大量占用电脑运算资源，比如说CPU或者显卡的GPU来进行运算。”办案民警介绍，如果长时间高负荷运算的话，会导致电脑持续卡顿，“严重的甚至会烧坏电脑硬件”。

木马程序开发者远程操控获取虚拟货币

专案组民警通过对程序的分析，初步侦查得知，这款木马程序的开发者，是河南省郑州市的一家网络科技公司。

经查，该公司法人代表张某，以佣金为诱惑，唆使网络技术人员，维护网吧系统时，将“挖矿”程序悄悄植入网吧电脑主机，以此用来挖矿，通过获取虚拟币，来非

法牟利。近三年以来，张某光给网络维护人员付出的佣金，高达两千万元。

“他研发出来这个‘挖矿’软件之后，他就经过一个测试，确定这个软件能给他带来客观的利润。”办案民警赵向东说，由此，张某吸引更多的客户来。

办案民警调查发现，事发公司表面上只是做广告增值业务，实际上运营的则是“挖矿”业务，“他们没有做宣传，只是把这些业务私下里向网吧维护人员推荐。”

将案情基本摸清后，专案组民警判断，这是一起全国性的特大非法控制计算机信息案。当调查人员来到河南中郑州这家公司时，正有工作人员在组织网络维护人员，试图进行“挖矿”程序的植入。

嫌犯国外陪妻待产发现虚拟币

据嫌犯张某交代，2016年他陪妻子在美国待产时，发现虚拟货币非常火爆，加上自己的公司面临亏损。回国后，他和其他股东商议，研发了这个“挖矿”程序。

为了赚取更大的利润，就需加大这种“挖矿”程序的植入力度。为此，张某不断向曾与自己合作的技术维护人员，推荐“挖矿”业务，并以发放佣金为“诱饵”，发展下线2000多人次，非法获利上亿元。

目前，涉案的15名犯罪嫌疑人，已被依法刑事拘留。涉案的电脑、银行卡及车辆也已全部查扣。

潇湘晨报记者 宋凯欣 实习生 周诗情 通讯员 毛欣 衡阳报道

相似案情回顾

校长副校长机房挖矿校园网瘫痪 7台矿机日夜劳作，每个月电费上千元

湖南郴州嘉禾县普满中学校长和副校长利用学校电力进行以太币“挖矿”，谋取私利，并利用职权把“挖矿机”产生电费2444元通过核算报销。2018年10月，雷华受到党内严重警告处分，被免去党支部书记、校长职务;王志鹏受到党内警告处分。涉案款项已由嘉禾县纪委监委收缴。

怀安警方破获一起比特币“挖矿”偷电案

近日，怀安县公安局破获一起比特币“挖矿”偷电案，该案涉及盗电金额为61971元，8月9日，经怀安县人民检察院批准，对涉案人刘某、杨某某二人执行逮捕。

7月11日17时，怀安县公安局怀安城派出所接到报案称，在供电所巡查线路中发现，怀安城镇张纪屯村一家养殖场内有人私接变压器偷电。

接警后，民警迅速赶赴现场调查。经侦查初步查明：张纪屯村养殖场内建有一处彩钢结构临时建筑，建筑内放置有100余套各类电子设备，并有电脑主机一台。临建内电子设备的供电未经供电公司批准，嫌疑人在养殖场内正常供电系统的基础上，从高压电力线路上直接私拉电线连接变压器。经电力部门调查，此行为确系偷电。

潇湘晨报综合湖南交通频道、张家口新闻网 编辑：苏莹